Zadanie należy odesłać pod adres mailowy

podroz.chrustowo@gmail.com do czwartku 12 grudnia br. godziny 20.00
Zadanie 10 – Moskwa - wychowanie fizyczne
UWAGA - Zadania na tym etapie często są złożone, tzn. aby prawidłowo odpowiedzieć należy udzielić w jednym zadaniu kilu odpowiedzi np. podać rok i miejsce oraz nazwisko osoby. Czytaj uważnie polecenia dotyczące zadań.
Doskonale znamy historię naszego Patrona Bronisława Malinowskiego, który na Igrzyskach Olimpijskich w Moskwie w 1980r dzięki ciężkiej pracy i sile charakteru  zwyciężył podczas biegu na 3000 metrów z przeszkodami. Symbolem tych igrzysk był niedźwiadek Misza, ówczesny narodowy symbol Związku Radzieckiego. Twórcą tej maskotki olimpijskiej był Wiktor Czyżykow, a sama maskotka doczekała się własnej kreskówki. Misza jako pierwszy skomercjalizował maskotki. Pojawiał się na olimpijskich gadżetach, a nawet miał główną rolę w ceremonii zamknięcia igrzysk. 



Zadanie 1

Na których nowożytnych igrzyskach olimpijskich po raz pierwszy pojawiła się maskotka olimpijska? Podaj nazwę kraju i rok, w którym te igrzyska się odbyły  oraz nazwę pierwszej  maskotki olimpijskiej. 
Zadanie 2

Podaj imiona i nazwiska trzech polskich złotych medalistów na Igrzyskach Olimpijskich w Moskwie oraz nazwy konkurencji, w których zwyciężali. Jaka była ogólna liczba medali zdobytych przez Polaków na tych igrzyskach? 
Igrzyska Olimpijskie - bojkot
Igrzyska olimpijskie w Moskwie w 1980 r. zostały zbojkotowane przez 56 krajów. Przyczyną była agresja ZSRR na Afganistan. Przeważał udział ekip państw zachodnich. Aby bardziej podkreślić dezaprobatę wobec polityki ZSRR, niektóre kraje wystąpiły pod nazwą swoich komitetów olimpijskich. Sytuacja wpłynęła szczególnie na wyniki osiągnięte w pływaniu i lekkoatletyce. Dało się odczuć brak zawodników ze Stanów Zjednoczonych.
Zadanie 3

Które igrzyska olimpijskie zostały zbojkotowane przez ZSRR oraz kraje socjalistyczne na znak odwetu za bojkot igrzysk w Moskwie przez kraje zachodnie? Podaj miasto i rok igrzysk.
Igrzyska Olimpijskie - słynni Polacy
Do historii igrzysk w Moskwie przeszedł słynny "gest Kozakiewicza", wykonany w stronę publiczności radzieckiej, która hałaśliwie przeszkadzała polskiemu sportowcowi w wykonaniu skoków. Kozakiewicz pomimo to wygrał, ustanawiając nowy rekord świata.
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Zadanie 4
a. Jaki wynik zapewnił Władysławowi  Kozakiewiczowi złoty medal na IO w Moskwie? 
b. Jakie wyniki uzyskiwał na tych zawodach bijąc kolejno rekord świata w skoku o tyczce? 
c. Podaj imię i nazwisko dwóch głównych rywali Kozakiewicza na IO w Moskwie?
Igrzyska Olimpijskie - Starożytne Igrzyska

Nie są znane dokładne początki igrzysk olimpijskich. Dane historyczne przytaczają imię pierwszego zwycięzcy Koroibosa z Elidy i datę pierwszych igrzysk w Olimpii - 776 rok p.n.e.  Przewodnictwo nad igrzyskami w Olimpii sprawowało jedno z miast - Pisa lub Elida. Rywalizacja między nimi doprowadziła w końcu do starć zbrojnych, w wyniku których Pisa została zniszczona (572 p.n.e.), a przewodnictwo objęła Elida. Na okres igrzysk przybywało do Olimpii wielu gości, widzów i pielgrzymów. Zawodnicy przybywali z miesięcznym wyprzedzeniem, by trenować pod okiem sędziów. W pierwszym dniu igrzysk składano ofiary i przysięgi.
Obiekty, które znajdowały się w Olimpii, to: stadion z bieżnią, gimnazjon, buleuterion, pracownie rzeźbiarzy, łaźnie i inne. W igrzyskach mogli uczestniczyć tylko mężczyźni; występowali oni nago (z wyjątkiem wyścigów rydwanów). W zawodach nie mogły uczestniczyć kobiety, zaś mężatki opuszczały Olimp na czas zawodów. Igrzyska trwały początkowo tylko 5 dni, potem - w miarę dodawania konkurencji - przedłużano je. Wyznaczeni sędziowie doglądali przebieg konkurencji, a były to: biegi, zapasy, skoki, wyścigi konne, pentatlon, boks, pankration, wyścigi rydwanów, czy też wyścigi hoplitów.
Zadanie 5

Wymień konkurencje, które  wchodziły w skład pentatlonu oraz  napisz czy konkurencje te pokrywają się ze współczesnym pięciobojem nowoczesnym?

Igrzyska Olimpijskie - Igrzyska Nowożytne
Starożytne igrzyska olimpijskie trwały do roku 394 roku n.e., kiedy to ze względu na pogański charakter zostały zniesione przez cesarza Teodozjusza I Wielkiego.
Zadanie 6

Podaj imię i nazwisko wskrzesiciela nowożytnych igrzysk olimpijskich oraz ile lat minęło od momenty ustanowienia do momentu odbycia się pierwszych nowożytnych igrzysk olimpijskich.
Igrzyska Olimpijskie - Fair Play
Podstawowym pojęciem etyki olimpijskiej jest fair play. Fair-play to: czysta, uczciwa gra. Jest to gra prowadzona nie tylko w sposób zgodny z przepisami, ale także piękny, szlachetny, uczciwy. Początków fair-play można się doszukiwać w kulturze starożytnych greków. Choć nie znali oni tego pojęcia to utworzyli pojęcie etyki (gr. Ethikos „zgodny z obyczajem”). Zasada fair-play, którą znamy dziś ukształtowała się na Wyspach Brytyjskich, w kręgu kultury celtyckiej ok. V w.n.e. Określał ją celtycki termin fir-fer („czyste zachowanie”).  Zasada ukształtowana w dawnej kulturze celtyckiej przejęli potem różnymi drogami rycerze króla Artura, obrońcy Brytanii przed anglosaskimi najeźdźcami. Po podbiciu Brytanii Anglosasi zapożyczyli wiele z kultury Celtów. Wśród nich znalazł się ideał arturiańskiej etyki rycerskiej. W XVI w. Anglicy zaczęli określać zachowanie uczciwe mianem fair-play.
Zadanie 7
Podaj datę powstania, autora i tytuł dzieła , w którym  po raz pierwszy użyto pojęcia fair play? Użyte tam pojęcie nie miało jeszcze związku ze sportem.
Zadanie 8
Jaką nazwę nosiła polska nagroda fair play  przed rokiem 1984 oraz przez kogo była przyznawana?
