Zadanie należy odesłać pod adres mailowy    
podroz.chrustowo@gmail.com do czwartku 30 stycznia br.
Zadanie 15 – Wyspy Wielkanocne - przyroda
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Byłaby jedną z wielu, zwykłą małą wysepką, zagubioną gdzieś w bezkresach Pacyfiku, gdzie jedyną atrakcją są piękne plaże i lazurowe morze. Byłaby, gdyby nie tajemnicze posągi, które rozsławiły ją na cały świat.

W poniższym tekście, brakuję kilku podstawowych pojęć lub dat. Twoim zadaniem jest uzupełnić prawidłowo luki oznaczone szarym polem formularza       szukając podstawowych informacji w Internecie lub innych źródłach informacji. Za każdy prawidłowy wpis możesz zdobyć 1 punkt. (. Życzę miłej zabawy.










Ewa Osyda


Wyspa Wielkanocna to pochodzenia wulkanicznego, najbardziej oddalona od stałego lądu, zaludniona wyspa na Ziemi, nazywana również       Znajduje się na Oceanie      , ponad 2000 km od wyspy Pitcairn, 4000 km od Tahiti i ok. 3600 km od wybrzeży Ameryki Południowej. Powierzchnia wyspy liczy 163 km kwadratowe. Stolicą  wyspy jest Hanga Roa. Wyspy Wielkanocne należą do Chile.

Pierwszym Europejczykiem, który dotarł na wyspę był Holender – kapitan Jacob Roggeveen. Było to w roku      . Dokładnie w Wielkanoc. Stąd też pomysł nadania lądowi nazwy Wyspa Wielkanocna. Wówczas na załodze statku ogromne wrażenie zrobiły „witające ich”, stojące rzędem, posągi zwrócone twarzami w stronę morza. Kamienne rzeźby, zwane       – wykonane z kamienia wulkanicznego i umieszczone są na kamiennych platformach zwanych ahu. Na wyspie jest około 900 takich rzeźb, a niektóre z nich mają charakterystyczne kapelusze, zwane pukao.  

Obszar 71.3 km² (ok. 45% powierzchni wyspy) objęty jest ochroną w ramach Parku Narodowego Rapa Nui (Parque Nacional Rapa Nui). Park utworzono w       roku, a w 1996 roku został on wraz ze znajdującymi się na jego terenie posągami wpisany na listę światowego dziedzictwa UNESCO.

Klimat panujący na Wyspie Wielkanocnej to klimat zwrotnikowy wilgotny. Najchłodniejsze miesiące w roku to lipiec i sierpień, najcieplej jest w      , a największych opadów można się spodziewać w kwietniu. Średnia suma opadów na Rapa Nui to ok. 1400mm.

W czasach przybycia pierwszych osadników, na terenie Wyspy Wielkanocnej rosły lasy tropikalne. Przez długie lata królował pogląd, że to mieszkańcy wyspy wycieli las budując domy, łodzie i wreszcie transportując ogromne posągi. Obecnie coraz częściej mówi się jednak, że to nie tylko ludzie doprowadzili do zniknięcia lasów. Spory udział w tym zjawisku mogły mieć      , których populacja nadmiernie przybrała na sile. Gryzonie żywiły się nasionami drzew, co uniemożliwiało wyrastanie nowych roślin i spowodowało wśród mieszkańców klęskę głodu. Niestety dziś niemal jedynymi drzewami jakie możemy spotkać na wyspie są       i       sprowadzone nie dalej jak 60 lat temu z Chile kontynentalnego. Wyspa cierpi z powodu deficytu cienia, co jest odczuwalne zwłaszcza dla turystów. Podobny los spotkał endemiczne gatunki ptaków lądowych i morskich, we wczesnej fazie zasiedlenia Rapa Nui. Ludzie wykorzystywali te zwierzęta jako źródło pożywienia.

Najbardziej dochodową i jednocześnie rozwiniętą gałęzią miejscowej gospodarki jest turystyka. Każdego roku, mimo oddalenia od pozostałych lądów, na wyspę przybywa średnio 30 tys. turystów. W przeszłości na wyspie hodowano właściwie jedynie owce, obecnie miejscowa ludność hoduję również konie, bydło i drób. Uprawia się głównie banany, taro i kukurydzę, trzcinę cukrową, figowce i słodkie ziemniaki tzw.       Znacznie rzadziej występują ogrody warzywne. Spory udział w miejscowym jadłospisie mają także ryby. Niestety znakomita większość towarów jest sprowadzana z Chile kontynentalnego, drogą lotniczą lub na statkach, co wiąże się ze znacznym wzrostem kosztów a co za tym idzie cen. Na wyspie nie ma szerzej zorganizowanego przemysłu, co jeszcze bardziej uzależnia jej mieszkańców od stałych dostaw. Przez lata znakomicie rozwinęło się rzemiosło ludowe. Mieszkańcy Wyspy Wielkanocnej wykonują piękne naszyjniki, ozdoby z muszelek, drewna i ptasich piór, a także małe kamienne lub drewniane reprodukcje posągów Moai czy misy. Wszystkie te wyroby łączy mitologiczna symbolika często do dziś nie zrozumiała nawet dla samych mieszkańców wyspy.

