Zadanie należy odesłać pod adres mailowy

podroz.chrustowo@gmail.com do soboty 05 kwietnia br. godziny 20.00

Zadanie 19 – Hawana - plastyka
Witajcie na kolejnym kilometrze „Podróży dookoła świata”. Przed Wami zadanie plastyczne dotyczące Hawany.

Hawana − miasto nad Zatoką Meksykańską, stolica Kuby i największe miasto oraz port na wyspie i w całych Karaibach. Główny ośrodek przemysłowy kraju. Przemysł tytoniowy, petrochemiczny, włókienniczy, elektromaszynowy. Węzeł komunikacji lądowej, morskiej  i lotniczej (międzynarodowe lotnisko im. José Martí).
Historia

Hawana została założona około 1515 roku przez hiszpańskiego zdobywcę Diego Velaqueza de Cuellara na południowym wybrzeżu wyspy.  Początkowo była tylko portem handlowym, ale w 1607 została stolicą hiszpańskiej kolonii: Kuby. W 1728 r. powstał w Hawanie Uniwersytet. Mimo wielu napadów angielskich, francuskich i holenderskich piratów miasto dynamicznie się rozwijało i szybko stało się głównym hiszpańskim portem w Nowym Świecie. Z wyłączeniem okupacji angielskiej w 1762 podczas wojny siedmioletniej do 1898 należała do Hiszpanii. Zatonięcie 15 lutego 1898 w hawańskim porcie pancernika USS Maine (prawdopodobnie w wyniku wybuchu kotła) stało się pretekstem do wybuchu wojny amerykańsko-hiszpańskiej w wyniku  której Hawana wraz z całą wyspą przeszła pod amerykańską okupację. W 1902 Hawana została stolicą Republiki Kuby. W pierwszej połowie XX wieku stała się ważnym ośrodkiem turystycznym. 
Hawana była ulubionym miejscem Ernesta Hemingwaya, który spędził tu 20 lat swojego życia.

W Hawanie znajdują się liczne zabytki architektury kolonialnej. 

Zadanie -  wykonaj kalendarz, którego hasłem przewodnim  będzie Hawana.     Możesz wykorzystać  różną tematykę i dziedziny  związane z tym miastem. Format i technika wykonania pracy jest dowolna. Do wykonania kalendarza możesz użyć oprogramowania komputerowego.
